
一、线速度与角速度的关系 

1. 核心公式： 

v r=  

o 物理意义：线速度 v  与角速度   成正比，与半径 r 成正比。 

o 方向关系：线速度方向沿切线，角速度方向垂直于旋转平面（右手螺旋定

则）。 

2. 推导基础： 

o 线速度：单位时间通过的弧长 
2 r

v
T


= 。 

o 角速度：单位时间转过的弧度
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o 联立公式：消去周期 T，即得v r= 。 

3. 适用条件： 

o 匀速圆周运动：公式严格成立。 

o 变速圆周运动：瞬时关系仍成立（但 随时间变化）。 

二、常见关系模型与题型 

1. 同轴转动模型 

特点：同一转轴上的物体角速度相同，线速度与半径成正比。 

例 1：家用计算机上的硬磁盘的磁道如图所示， O 点为磁道的圆心， A 、 B 两点位于

不同的磁道上。磁盘绕 O 点匀速转动时， A 、 B 两点的线速度（  ） 

 

 A.大小相等，方向相同  B.大小相等，方向不同 

 C.大小不等，方向相同  D.大小不等，方向不同 

答案：D 

例 2：如图所示是一个玩具陀螺，𝑎、𝑏和𝑐是陀螺上的三个点。当陀螺绕垂直于地面的轴线

以角速度𝜔稳定旋转时，下列表述正确的是（  ） 



 

 A.𝑎、𝑏、𝑐三点的线速度大小相等  B.𝑐点的线速度比𝑎、𝑏点的线速度大 

 C.𝑎、𝑏、𝑐三点的角速度相等  D.𝑎、𝑏的角速度比𝑐的角速度大 

答案：C 

例 3：如图所示，地球可看成是一个质量分布均匀的球体，地球上的物体均随地球自转做

匀速圆周运动。已知石家庄的纬度约为37°，sin37° = 0.6，cos37° = 0.8，则位于赤道和

石家庄的物体 P、Q 随地球自转的角速度、线速度之比分别为（  ） 

 

 A.1: 1， 5: 3  B.1: 1， 5: 4  C.5: 3， 1: 1  D.5: 4， 1: 1 

答案：B 

 

2. 皮带传动/齿轮传动模型 

特点：接触点（边缘）线速度大小相等，角速度与半径成反比。 

例 1：如图，两皮带轮半径分别为 1 0.2r m=  和 2 0.5r m= ，轮 1 的角速度为10 /rad s ，

求：轮 2 的角速度。 

 

解：皮带传动边缘线速度相等，即 1 2v v= ，带入v r= ： 
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例 2：如图甲所示，修正带是通过两个齿轮的相互啮合进行工作的，其原理可简化为如图

乙所示，下列说法正确的是（    ） 

 

 A.𝐵点线速度比𝐴点大，是因为𝐵点所在齿轮的半径大大 

 B.𝐴、𝐵两点线速度大小相等，是因为在相同的时间内𝐴、𝐵两点通过的弧长相等 

 C.𝐵点角速度比𝐴点大，是因为在相同时间内𝐵点转过的角度更大 

 D.𝐴、𝐵两点角速度大小相等，是因为两齿轮在相同的时间内转过的角度相等 

答案：B 

例 3：在如图所示的齿轮传动中，三个齿轮的半径之比为2: 3: 6，当齿轮转动的时候，关于

小齿轮边缘的 A 点和大齿轮边缘的 B 点，下列说法正确的是（  ）

     

 A. A 点和 B 点的线速度大小之比为 1: 1  B. A 点和 B 点的角速度之比为 1: 1 

 C. A 点和 B 点的角速度之比为 1: 3  D. A 点和 B 点的线速度大小之比为 1: 3 

答案：A 

 

 

3. 多物体复合运动模型 

特点：结合同轴转动与皮带传动，需分步分析。 

例 1：（多选）在如图所示的传动装置中， B 、 C 两轮固定在一起绕同一轴转动， A 、 

B 两轮用皮带传动，三个轮的半径关系是𝑟𝐴 = 𝑟𝐶 = 2𝑟𝐵，若皮带不打滑，则 A 、 B 、 

C 三轮边缘上 a 、 b 、 c 三点的（  ） 

 

 A.角速度之比为 2: 1: 2  B.线速度大小之比为 1: 1: 2 

 C.周期之比为 1: 2: 2  D.转速之比为 1: 2: 2 



答案：BD 

例 2：（多选）如图所示，为一皮带传动装置，右轮的半径为 r ， a 是它边缘上的一点，

左侧是一轮轴，左侧大轮的半径为 4 r ，小轮的半径为 2 r ， b 点在小轮上，到小轮中心

的距离为 r ， c 点和 d 点分别位于小轮和大轮的边缘上，若在传动过程中，皮带不打

滑，则（  ） 

 

 A. a 点与 b 点的线速度大小相等  B. a 点与 b 点的角速度大小相等 

 C. a 点与 c 点的线速度大小相等  D. a 点与 d 点的向心加速度大小相等 

答案：CD 

例 3：如图所示，两轮用皮带传动，皮带不打滑，图中有 A 、𝐵、𝐶三点，这三点所在处

半径𝑟𝐴 > 𝑟𝐵 = 𝑟𝐶，且 A 、𝐵分别在两轮边缘上。则以下有关各点线速度𝑣、角速度𝜔的关

系中正确的是：（  ） 

 

A. 𝑣𝐴 = 𝑣𝐵 > 𝑣𝐶  B. 𝑣𝐶 > 𝑣𝐴 > 𝑣𝐵  C. 𝜔𝐶 < 𝜔𝐴 < 𝜔𝐵  D. 𝜔𝐶 = 𝜔𝐵 > 𝜔𝐴 

答案：A 

例 4：(多选)如图所示，自行车的大齿轮与小齿轮通过链条相连，后轮与小齿轮共轴，三个

轮的半径各不相同．加速行驶时，关于三个轮边缘上分别对应的点𝑎、𝑏和𝑐的说法，正确

的有（    ） 

 

 A.𝑎、𝑏两点的角速度大小相等  B.𝑎、𝑏两点的线速度大小相等 

 C.𝑏、𝑐两点的线速度大小相等  D.𝑏、𝑐两点的角速度大小相等 

答案：BD 


